

國立臺灣體育大學圖書館剪輯資料
分類 舉 珠 來源 民生報 日期 740710 版面 三版

我中華男女桌隊一行十七人，已由領隊李龍齊率領下，於本月六日及八日分兩批從美國返國。此行我中華隊征美，包括洛杉磯國際邀請賽及第五十二屆美國公開賽在內，我華男女健兒及少年好手表現優異，共奪獲金牌七面、銀牌三面和銅牌九面（含蓋中華女隊教練黃金好獲女子四十歲單打冠軍在內），在中華隊參與美國第五十屆至五十一屆三屆次公開賽中，戰績雖未能如五十一屆的「四冠王」和「三冠王」來得輝煌，但在世界第一、二名的大陸和瑞典兩強隊諸名手之始被洋壘擊加拿大；傅則

於遷居香港後，折返大陸擔任首席桌球教練，曾培育出甚多世界名手，「文化大革命」時期被迫自殺。所散播漸進至一九八五年世界賽及美國公開賽的「技術種籽」，仍然以當年「上海三劍客」所創始「近檯快攻」為主技術型態，日本的桌球專家田舛彥介曾著文指出「中國第一」的王友信，是中國「近檯快攻」的創始者，足作有力的明證。筆者以多年瞭解敵情與然讓我國內球員技術狀態，來分析海陸兩岸中華和大陸球員的技術問題，用落

開賽我與大陸球員接觸戰的戰績，對雙方的水準如何評析。

大陸球員最主要的打法，仍以「近檯快攻」為主型，是繼承我國「上海時代」傳統的「逆推順攻」打法為基礎，也就是俗謂左推右攻打法的延伸，另以削球主戰術為輔，更利用異質膠皮作變化性的各種打法，而由逆推順攻發揮而結合側身止手攻擊及反手攻擊配合步法移動的正手攻擊，形成「雙面」的左右開弓打法，另施展「兩面弧拉圈球」結合台「直拍快攻」、「橫拍快攻」的打法。

中華隊球員向未放棄，逆推、順攻擊「戰術」，我們只要從美國公開賽與文嘉戰勝世界單打冠軍等，名世界第的大陸江加良，從來看，依據現場場邊觀戰的美國國家隊教練李赫男的分析，雙方均以主動進攻起板爭取優勢，但憑近道，打球凶猛主動攻擊的快攻，以牙還牙壓倒江加良。從外整體技術來看，中華隊球員在第一球——發球和第二球——接發球方面，已如筆者於上月六日在本

單打決戰時，吳卻以17比21、21比14、21比14連趕五場，體力垂成，據電訊報導，吳

中華隊日後在集訓時，應特別注意刷手的培練，並加強發揮固有的優點，是所願望焉。

從美國桌球公開賽看—— 海峽兩岸球員的技術型態

鉤龍志



多良益獲弟師小·行國美趨一 增大力功訓培堂文謝

為了使吳、黃的陸軍用的平面膠皮球拍，向他用江加良費用的顆粒球拍，並從錄影帶模仿江加良的打法，然後陪吳、黃兩位師兄練球，在長期的暗地一下，使得吳、黃適應江加良的球路，所以這次在美國公開賽中連冠成心願，拍下握世冠軍達。

卷之三

報「評估國手的技術進展」，一文中，有很大的進步。我們再從吳文嘉在洛杉磯和邁阿密兩戰大陸軍軍團，成應華的戰績來看，首戰團體賽中以 21 比 18、14 比 21、21 比 17 義勝，公開賽單打決戰時，吳卻以 17 比 21、14 比 21、14 比 21 功敗垂成，據電訊報導，吳文嘉一天連趕五場，體力不堪負荷而敗績，雖屬如此，但吳、成之戰，李赫男的看法認為，此戰成以橫掃兩面進攻、左右拉弧圈，迫使吳未能反擊致遭敗仗，足以說明中國隊在削削方面的訓練，實屬無懈之罪也。中華隊日後在集訓時，應特別注意削手的培練，並加強發揮固有的優點，是所願望焉。